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                                                                                  5 класс "А"
                                          Сочинение на тему:

"Положил жизнь за  други своя"
  В жизни всегда есть место подвигу.                                                                                                                 М.Горький
     В жизни всегда есть место высокому и низменному, доброму и злому. И всегда в жизни есть место подвигу. Но сначала это просто поступок, идущий от сердца, потом он становится подвигом в оценке других людей.

     Эта трагедия потрясла всю страну три года тому назад. Восьмилетний мальчик Женя встал на защиту старшей сестры: схватив кухонный нож, он ударил грабителя со спины. Разозлившийся преступник отобрал у ребенка нож и нанес ему восемь ран. Женя погиб. Указом Президента России Медведева Д.А. его наградили орденом Мужества (посмертно).

     Поступок мальчика – особый случай. У совсем маленького человека сформировалась взрослая гражданская позиция. Любовь к своей сестре, своей семье, а через них – любовь к добру и всему лучшему, что есть на свете. Он, не задумываясь, бросился защищать сестру. Он – мужчина, и это его долг.

     Я каждый день прихожу в свою школу № 2 г.Пушкино. Вижу второклассников, они веселые, как Женя Табаков, энергичные, как он. Иногда я смотрю на них с особым интересом: бегают беззаботные, смеются. А смогут они встать на защиту семьи, сестры, меня, когда это понадобится? Героический поступок Жени Табакова вселяет в меня надежду: „в жизни всегда есть место подвигу“.    

