УЧЕБНЫЙ ПЛАН

муниципального образовательного учреждения 
              «Средняя общеобразовательная школа №2 города Пушкино»

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану начального общего образования

на 2011/2012 учебный год
 Учебный план для первых классов составлен на основе Базисного учебного плана Примерной основной образовательной программы начального общего образования, Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (Приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 года) и отражает особенности образовательной программы начального  общего образования.  

Учебный план для 2 – 4-ых классов разработан на основе Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений   2004 года с изменениями 2008 года (приказ от 20.08.2008 г. № 241 Министерства образования и науки РФ), рекомендаций управления образования администрации города Пушкино, Типового положения об общеобразовательном учреждении, Устава школы. Часы распределены также с учетом содержания УМК «Гармония» и «Школа России», по которым школа работает девять лет.
Учебный план составлен с учётом требований СанПиН,  Федерального государственного образовательного стандарта  начального  общего образования (приказ Министерства образования России (МОиН РФ № 373 от 06.10.2009г.) В учебном плане начальной ступени обучения  соблюдены основные требования указанных нормативно-правовых актов, принципиальные положения обучения в классах начальной ступени.

Учебный план для начальной школы (1аб, 2аб, 3аб, 4аб) ориентирован на четырёхлетний нормативный срок освоения государственных программ начального общего образования. Аудиторная учебная нагрузка со 2 по 4 класс рассчитана на 6-дневную рабочую неделю, первые классы- 5-дневная рабочая неделя. Школа работает в двухсменном режиме: первые классы,2-а,3-а,4-а – 1-ая смена,2-б, 3-б, 4-б классы – 2-ая смена.

Учебный план для начальных классов ориентирован на 33 учебных недели в год для 1 классов, 34 учебных недели в год для 2 – 4 классов.


Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы. Продолжительность уроков в первых классах – 35 минут (с учетом динамических пауз), во 2 – 4 классах – 45 минут.


Учебный план для первоклассников  представлен только обязательной (инвариантной) частью, определяющей:

  - структуру обязательных предметных областей: Филология (Русский язык, Литературное чтение), Математика и информатика, Обществознание и естествознание (окружающий мир), Искусство (Музыка, ИЗО), Технология, Физическая культура;

- учебное время, отводимое на изучение предметов (недельное и годовое);

- общий объём нагрузки и максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся.

 Вариативная часть в первом классе отсутствует
.

Учебный план сохраняет:

· номенклатуру обязательных образовательных областей;

· базисное количество часов на обязательные образовательные области (в целом и на каждую в отдельности);

· наличие в полном объеме учебных предметов Федерального компонента государственного образовательного стандарта. 

В структуре учебного времени для 2–4-ых классов федеральный компонент занимает 88%,, компонент образовательного учреждения составляет 12%.  За счет часов школьного компонента введено литературное чтение (2-4 классы) и математика (2-4 кл),этическая грамматика(2-4 классы)  Уроки информатики предусмотрены  только с 3-4 классах.
Со 2-го класса вводится  английский язык   (2 часа). Часы английского языка в начальной школе распределены с опорой на программу Верещагиной . .

        
Учебный план школы направлен на реализацию общего, интеллектуального, нравственного развития личности и позволяет удовлетворить образовательные потребности обучающихся. Овладение обучающимися необходимым минимумом знаний, навыков, учебных действий,  которые гарантируются учебным планом, позволяют ребенку продолжить образование на следующей образовательной ступени.

         
Учебный план школы на 2011/2012 учебный год будет осуществляться в условиях поэтапного перехода на новые стандарты образования, что может повлечь в дальнейшем  его корректировку.

